

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 442

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Miércoles 14 de Julio de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y comunicados,  
precio convencional.  
No se devuelven originales

## TRASLADO

Se ha hecho del **Café de Lorenzo Fuyola**, sito en la calle de Zaragoza, número 2, á los **Porches de Vega-Armijo**, números 2 y 3.

Desde el 1.º de Julio, quedan abiertos al público los nuevos locales, en donde se servirá con el esmero que el Establecimiento tiene acreditado.

Porticos de Vega-Armijo, 2 y 3

## Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca.

También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, fañones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 54, 2.º

Vino tónico nutritivo Florensa.—Vino de Hemoglobina Florensa.—Emulsión Florensa.—Elixir de Guayacol Florensa.

Véase el anuncio en la última plana.

## Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Buenaventura, Jernaro y Justo.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Enrique, Camilo de Lelis, Antiocho, Félix y Jaime.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

## Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Hacienda.**—Real decreto aprobando la planta del personal de la Dirección general de Contribuciones indirectas.

**Fomento.**—Real decreto declarando de utilidad pública, á los efectos de la expropiación forzosa, los trabajos hidrológico-forestales proyectados por la comisión de repoblación de la cuenca del Lozoya.

—Otro, aprobatorio del proyecto reformado de las obras de mejora que se ejecutan en la ría de Avilés.

—Otro autorizando al jefe del negociado central del Ministerio de Fomento para que, sin las formalidades de subasta, proceda á la restauración y adquisición de mobiliario y traslación al nuevo edificio de los expedientes y documentos que existen en las distintas dependencias del Ministerio.

**Ultramar.**—Real decreto concediendo un crédito supletorio con destino al pago de los gastos de impresión y publicación de datos estadísticos de Aduanas.

## DOS DISCURSOS

(De La Epoca.)

Salvo el cambio de decoración y de auditorio, mudadas las bambalinas de la Alhambra por los árboles del jardín del Sr. Liniers, las palabras del Sr. Silvela en uno y otro sitio han sido muy semejantes é igual, con la igualdad de los términos negativos, la trascendencia del acto.

Abomina el Sr. Silvela, de palabra al menos, de los convencionalismos y de las nebulosidades. Siguiendo en esto su dictamen, quitamos de su discurso las generalidades, las frases de rúbrica lanzadas como fácil y poco costoso incienso en honor de la moralidad, que quiere ser servida con hechos mejor que con declamaciones. Y hecha esta selección, apenas queda del discurso de ayer tarde más que la prueba, ó el indicio al menos, de que es ya empeño decidido en el Sr. Silvela el de plantear en cuantos actos públicos lleva á cabo ese dilema referente á Cuba, uno de cuyos términos es la pérdida ó el abandono de la isla por nosotros; lo que en el Teatro Moderno bautizó dicho ex-ministro con aquel eufemismo de *liquidación*, que entendieron tan bien los concurrentes.

Hasta que el Sr. Silvela, queriendo hacer alarde de lo que llama sinceridad, echó á volar esta especie, no se había planteado por españoles en forma de dilema de ese género la cuestión de Cuba. Sobre todas las diferencias de apreciación y todos los opuestos juicios sobre sistemas de guerra y sistemas de gobierno, afirmábase por todos como supuesto indiscutible la permanencia de Cuba española. No es envidiable, ciertamente, la originalidad que ha pretendido el señor Silvela al enunciar en forma nebulosa y tímida al principio, pero que ha ido acentuándose después, la idea de que algún día, por cálculos de cualquier aritmética ó por impulsos de un inverosímil respeto á la fraseología de los que proclaman en la manigua los «derechos» del pueblo cubano, hubiéramos de arrollar en Cuba nuestra bandera y venirmos de la isla (donde el Sr. Silvela asignó á España el papel de casero puntual en el cobro de alquileres) como poseedores expropiados por razones de utilidad pública.

Pero lo notable del discurso de Burgos es que el Sr. Silvela pretende nada menos que asociar al Gobierno y al ilustre general Azcárraga á ese peculiar pensamiento suyo, en que está en disidencia, no sólo con el partido conservador, sino con la conciencia nacional entera. Es verdaderamente extraordinaria la pretensión de que se lleve á cabo una información en Cuba sobre si perdemos la

isla ó no la perdemos, y que sea encargado de este papel nada menos que el ministro de la Guerra.

Cada cual es, en cierta medida, dueño de sostener las teorías que le plazcan, por extrañas que sean; pero no se puede, sin ofensa, asociar á los demás á ciertos extravíos. Y nadie que profese estimación á nuestro bizarro ejército puede pretender que la espada de un general español vaya á servir en Cuba, no para combatir al enemigo, sino para fiel de balanza en que se pese el pro ó el contra de conservar intacto el territorio nacional y de arriar ó no nuestra bandera.

Examen algo más detenido requiere el discurso del señor marqués de Pozo Rubio que, al cabo, barajó datos y cifras, aunque con infeliz resultado.

El Sr. Villaverde asió la ocasión por los cabellos para desembotellar el discurso que pensaba improvisar en el Congreso, si la oposición liberal no hubiera arrastrado á los silvelistas.

Así ha podido hablar á un auditorio que en su mayoría no se halla en aptitud de juzgar los problemas económicos y financieros, cuando no se hace más que bosquejarlos, y evitar la réplica que en el Parlamento habría tenido; de modo que llevaba dos ventajas, las cuales no deben emplear los hombres públicos que quieran conquistar la opinión.

Para discutir la liquidación del presupuesto de 1895-96 es tarde, porque ha pasado un año y, en último término, puede el Sr. Villaverde cargarlo á la cuenta de sus amigos de ahora, los fusionistas, y para hablar de la liquidación del ejercicio último, es pronto, porque no se ha hecho aún. De todos modos, es injusto y no muy patriótico presentarnos ante el extranjero en peor situación de aquella en que nos hallamos.

Que hay que hacer una liquidación general de los gastos de la guerra ya lo ha dicho el Gobierno; pero no hay tampoco motivo para alarmarse por ello, ni, después de todo, el Sr. Villaverde ha expuesto ningún sistema ni remedio que pudiera servir al país de base comparativa con las soluciones que desarrolla el partido conservador.

Ha sido, pues, un discurso crítico sin soluciones, cuando éstas son lo que interesa conocer á la opinión para juzgar al partido en estado de canuto, y la crítica es tan contradictoria como infundada.

Para el aumento de los ingresos de las rentas y contribuciones, después de apretar en lo posible los resortes administrativos, no hay más remedio que recargar los tributos más tolerables, y así se ha hecho. De igual modo, aunque en peor forma, se hizo en el año 1874 por el señor Camacho para atender á los gastos transitorios de la guerra.

Aun es más injusta la censura en lo que supone que se han sangrado las operaciones hechas para Cuba, por resultar totalmente inexacto que de sus productos se haya distraído ni un solo céntimo con destino á los presupuestos ordinario y extraordinario, y es deplorable que semejantes errores se lancen á la publicidad, porque se infiere grave daño al crédito por los mismos que alardean de querer elevarlo.

De ese error nace el otro de la supuesta confusión de obligaciones y responsabilidades de los Tesoros de Cuba y de la Península, á no ser que el Sr. Villaverde pretenda que no se preste auxilio alguno para combatir á los insurrectos. Como el no haber comprendido lo que significa la emisión de las obligaciones de Aduanas

puede explicar, aunque no se justifique, lo que dijo acerca de ese asunto.

Por último, proclamó, como cosa nueva, la política de nivelación, cuando es la que sigue el Gobierno actual de un modo efectivo, mientras el Sr. Villaverde no hace más que contrariarla, oponiéndose á todo aumento de ingresos, y proponiendo que se apele al crédito, en el mismo acto en que trata de desprestigiar á la Hacienda ante el mundo. ¡Buena manera de preparar el uso del crédito!

En resumen: la crítica del Sr. Villaverde es infundada, y no ha dicho nada nuevo, ni ha presentado soluciones concretas sobre ningún problema.

Su discurso fué un discurso más, y el *meeting* la demostración de que el programa silvelista no parece por ninguna parte.

## Carta de Madrid

Madrid 13 de Julio de 1897.

Estamos hoy en el campo político como estábamos ayer: nada nuevo ha ocurrido que reclame el título de extraordinario. Lo verdaderamente fuera de lo común es el sofocante calor que soportamos hace días: no se puede andar á pie por las calles sino de noche y aun así se suda la gota gorda.

Las noticias de hoy son muy satisfactorias de Filipinas, donde se ha presentado á indulto hasta la familia de Aguinaldo. De Cuba que se acoge el rumor de haber muerto hace pocos días en manos de nuestras tropas el cabecilla famoso Quintín Banderas. Nada tiene de extraño que el rebelde negro haya caído en el tiroteo habido en la Papaya, hecho que, de confirmarse, influirá grandemente en el desaliento rebelde.

El general Weyler sigue avanzando; salió de Sancti Spiritus y tomó el camino de Las Tunas.

De San Sebastián no comunican nada de particular.

Aquí en los centros oficiales reina calma. Se trata de activar los trabajos preparatorios para la exposición industrial que piensa abrirse en Madrid en el otoño y á que concurrirán productos de toda España. Uno de estos días quedará nombrada la comisión correspondiente.

El arriendo de los consumos está dando que hablar y que discutir. Ha empezado á tomar cuerpo la idea de un cierre de tiendas. Veremos cómo sale de la en que se ha metido el actual alcalde.

Ya se ha comunicado oficialmente hallarse herido de gravedad el emperador Guillermo, según anticipé ayer.

El príncipe japonés marcha á su país y dice hallarse satisfecho de los agasajos que recibió en España.

Su afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

## Desde Tiermas

Aunque este importante balneario, por su condición puramente termo-terápica, no es tenido como residencia de recreo, aquí he venido querido director hace nueve días en busca de asueto y descanso y en disfrute de ambiente fresco y puro lubricado por emanaciones del río Aragón y saturado de fragancia y aromas procedentes de la rica y variada flora que constituye la brava vegetación de esta fértil comarca.

Háse dicho que Tiermas carece de amenidad, y no hay, por tanto, que venir

aquí á disfrutar alegremente ni á divertirse. No tal: pues si bien es cierto que es ésta primordial mansión para seres valedudinarios, ó sea para aquellos que necesitan recuperar la salud por virtud de la eficaz acción endosmósica y diaforética, que en muy alto grado poseen estas acreditadas termas, espoliando de la sangre impurezas ácidas, propias de organismos reumáticos; no lo es menos que ofrece también grata estancia por unos días al hombre trígido con aficiones de turista y que guste de los beneficios de la vida de campo.

De ello podríamos dar testimonio de numerosa colonia oscense que aquí se alberga y que á diario organiza y efectúa excursiones y correrías por el contorno, admirando-lo mucho de notable y bueno que por estas cercanías se encierra. Durante esta nuestra breve estancia hemos visitado y subido desde luego y en primer término á las alturas del pueblo de Tiermas, de vastísimo y remoto horizonte, desde donde se contempla el muy bello panorama de este hermoso y dilatado valle.

Proximamente á unos cuatro kilómetros del balneario vislumbrábase la antiquísima villa de Ruesta. Allí la curiosidad nos condujo igualmente á visitar ciertos restos y ruinas de un castillo señorial, época de la reconquista. Todavía en él se encuentran y pueden verse en perfecto estado de conservación los valientes muros de sillera que en algún tiempo constituyeron obligada torre del homenaje, así como también una vetusta casa con ajimeces y demás primores arquitectónicos propios de la época á que pertenece y que por considerarlos de algún valor arqueológico constituyóse en asunto de estudio, siendo en efecto trasladada en facsimile su fachada principal á una de las hojas del magnífico álbum de dibujo de uno de los excursionistas, D. Ramón Mayor, quien en honor al arte, á la ligera y con la habilidad que le es característica, sacó una bien acabada copia de la misma.

Motivo de otra correría ha sido hace dos días nuestra incursión en la próxima y fragosa sierra de Leire, donde casi en su cumbre se halla el deshabitado y ruinoso monasterio de igual nombre, cuyas inmensas moles de ruinas demuestran claramente la grandiosidad é importancia que en otros tiempos debió tener este edificio. Está emplazado en territorio navarro y pertenece á la Diputación de Pamplona, cuya corporación, amante siempre de las glorias patrias, acaba de llevar á efecto la restauración del magnífico templo y severa y original cripta, necrópolis destinadas á guardar los restos mortales de los que fueron reyes de Navarra.

Réstanos, por último, antes de nuestro regreso y para dar cima á nuestros propósitos, trasladarnos por un día al venerando y famoso castillo de Xavier, distante veinte kilómetros, al objeto de rendir homenaje y descubrirnos ante la presencia de la casa solariega del gran taumaturgo y apóstol de los indios, émulo de San Ignacio de Loyola, el inclito San Francisco Xavier.

Dejemos para terminar este género de consideraciones expositivas y tratemos de otras más prácticas, positivas y de interés más directo para los que aquí vienen ó necesitan venir á recibir el beneficio y bondad de estas acreditadas aguas.

De éstas diremos, que en opinión y asenso de muchos y muy doctos doctores están reconocidas en cuanto á bondad medicinal por las mejores y primeras entre las de su género; pues la abundancia de aforo de sus manantiales, su natural termalidad que oscila entre 38 y 40° y su gran potencia mineralizadora de orden clorurado-sódico-sulfurosos de 3.923, ó sea un 11 por 1.000 de cloruro de sodio, 44 c. c. de gas sulfídrico y varios carbonatos y sulfatos en menor cuantía y cantidades refractas, hacen que no se la reconozca similar alguna ni mucho menos de superior calidad en su género para combatir ventajosamente afectos por desviación nutritiva y en primer término el reumatismo en general con sus múltiples y variadas manifestaciones.

El régimen interior del establecimiento corre actualmente á cargo del ilustrado Dr. D. Mariano Fernández, quien con su carácter cariñoso y afable trato atiende y prodiga sin distinción de clases con solicitud y esmero todo género de cuidados y deferencias á los bañistas, ha-

ciéndose con ello por todos nosotros acreedor á inmensa gratitud y aprecio. El servicio de cuarto y fonda satisface lo bastante si se sabe prescindir de ese confort y etiqueta que impera en otros establecimientos de igual índole y que á decir verdad no mejoraría con el carácter y condición de la mayoría de los bañistas que aquí afluyen, predominando siempre entre la concurrencia la sencillez navarra y franqueza aragonesa por ser ambas regiones las que mayor contingente de bañistas vienen de continuo dando. Salud os desea vuestro afmo. S. S.

NIDIAZ.

### Carta de Sahún

10 de Julio de 1897

Sr. Director de LA VOZ DE LA PROVINCIA:

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Confiando en absoluto en su benevolencia jamás desmentida, me atrevo á suplicarle se digne dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico, mi testimonio de adhesión al señor Albar, á la par que la felicitación más entusiasta por el feliz éxito que ha obtenido gestionando la aprobación de la carretera Campo á Benasque.

Muchos años há que vinieron las obras de la expresada carretera, pero suspendidas poco tiempo después sin que nadie pudiera explicarse la causa, hubieran permanecido en este estado, á pesar de los trabajos que en pro de su continuación habiábase puesto en juego, si una mano prepotente no hubiese hecho desaparecer las nebulosidades que la cubrían. Verdaderamente, siempre las grandes empresas llevan consigo grandes dificultades que engendran numerosas desconfianzas.

Mas cuando aquéllas llegan á ser tan insuperables que, aún el ánimo más emprendedor desfallece ante la aparente imposibilidad de realizar sus intentos, entonces no hay hombre alguno que no flaquee ante la imposibilidad de llevar á cabo esas obras colosales, y no hay corazón alguno en cuyo seno deje de sentir los latidos del desaliento y de la desconfianza, en vez de las más risueñas esperanzas. Y esto que aquí exponemos en abstracto, es lo que está sucediendo con la carretera de Campo á Benasque. Esta vía de comunicación iniciada tantos años há y todavía no realizada, hubiera dormido por espacio de largo periodo de tiempo el sueño de los justos, y seguramente jamás hubiese despertado de su pesado letargo, si un carácter verdaderamente emprendedor, si un hombre á quien no arredran las contradicciones y obstáculos que se le oponían á sus vivos deseos, no hubiese tomado por su cuenta el resistir y hacer frente á todos ellos. Y este hombre es el Excmo. Sr. D. Antonio Albar. Y no se nos objete que el Sr. Albar no ha tenido que vencer oposiciones para obtener del Gobierno la continuación de la carretera, puesto que numerosísimas han sido las que se le han hecho para impedir la realización de sus vivos deseos, porque en contra de estos deseos del Sr. Albar, estaba nada menos que el empeño inusitado de cierto caballero interesado en la dilación de las obras de la expresada vía; pero no obstante, el señor Albar, animado del mejor deseo en pro de su país natal y del partido que representa, é infatigable defensor de los intereses que los electores le confiaron, no vaciló ni un solo momento en abandonar las comodidades de su casa y familia, sacrificando sus bienes de fortuna y hasta su misma persona en aras de la patria y de la humanidad para trasladarse á la capital de la Monarquía española.

Desde luego se comprende cuál fué la misión que llevó á nuestro dignísimo diputado á conferenciar con los más altos poderes del Estado.

Toda la prensa española se ocupó detenidamente de las conferencias del señor Albar con el Excmo. Sr. D. Aureliano Rivas, ministro de Fomento y con el director de Obras públicas, los cuales dieron el resultado apetecido y desde entonces lo que antes no era sino halagüeña esperanza, hoy se ha podido traslucir en consoladora realidad. Hoy, pues, podemos decir llenos de satisfacción que el Sr. Albar ha llevado á cabo lo que se creía imposible y ha desvanecido cuantas dificultades interceptaban su poderosa marcha, pudiendo decir aquello de que si Saul venció á mil, David venció á diez mil. Hoy, por consiguiente, ha regresado á su casa de Benasque

altamente agradecido de la protección que le han dispensado los altos poderes del Estado, á pesar de los grandes dispendios que originará y de la precaria situación del erario, accediendo gustosos á sus ruegos. Ya podemos, pues, asegurar, que lo que hoy son montes escabrosos y parajes inaccesibles, pronto serán caminos latos que facilitarán las escabrosidades del terreno y harán transitables aquellas vías, merced á la elevada conciencia y al celo del cumplimiento de su elevada misión que tanto caracteriza y distingue al Sr. Albar de esos otros políticos que tantas empresas prometen hacer en favor de los que le dieron su voto, para sepultarlas después en el libro del olvido.

Yo que repetidas veces he abogado en la prensa en favor de la continuación de la mencionada carretera, tengo hoy la honra de enviarle desde la misma la más entusiasta felicitación y enhorabuena por haber atendido á mis ruegos, á la par que un voto de gracias en nombre de todo el valle de Benasque. Con la aprobación de la mencionada carretera ha demostrado una vez más el Sr. Albar que es digno hijo de la tierra que ha producido tan insignes artistas, y en la que han nacido muchos de los escritores que más brillan en el mundo de las ciencias y de las artes.

Pláceme consignar en las columnas de su periódico la enhorabuena más cumplida al Sr. Albar y personas que tomaron parte en tan patriótica empresa, por lo que da las gracias á V., señor director, este su afectísimo,

EL CORRESPONSAL

## Región

### Zaragoza

De El Diario de Zaragoza:

«Recientemente llegados de las campañas coloniales los soldados Celedonio Lozano López, de Mallén, Ambrosio Villagrasa Mur, de Escatrón y Mariano Cuvel Naval, de Belchite, la benéfica sociedad «El Ruido» les ha entregado 75 pesetas á cada uno de los dos primeros y 10 pesetas al último.

Inutilizados por enfermedad aquéllos y repatriado con obligación de servir en el ejército peninsular Cuvel Naval, el socorro entregado por «El Ruido» es el que realmente les corresponde percibir á estos valientes aragoneses según lo acordado en los Estatutos de la benéfica institución creada en Zaragoza.»

—Del Diario de Avisos:

«En el tren correo de Barcelona, de regreso de Panticosa y en dirección á Madrid, pasó anoche por esta ciudad D.<sup>a</sup> Ana Flores, esposa de D. Basilio Martínez, cajero de la Compañía de ferrocarriles de Linares á Almería, que, como saben nuestros lectores, fugóse recientemente con la respetable suma de 70.000 duros.

La esposa del fugado, que iba acompañada de una tía suya, iba custodiada por una pareja de la guardia civil.

—Con motivo de celebrarse esta mañana los funerales por el alma del excelentísimo Sr. D. Juan de Echenique, padre político del ministro de Ultramar, la Comisión provincial ha suspendido la sesión para asistir á dicho acto.

La sesión tendrá lugar á las cuatro y media de la tarde.»

—De El Mercantil de Aragón:

«A consecuencia de una instancia de la Cámara de Comercio de Zaragoza, la comisión de reforma de la contribución industrial ha acordado la creación de un nuevo epígrafe para los cafés en que el precio no exceda de 20 céntimos, ni se venda en ellos pasteles ni otros platos, pero pudiendo hacerlos de vinos y licores del país y bebidas gaseosas.

—Obra en el Gobierno civil el recurso de alzada interpuesto por el Sr. Jaray contra el arbitrio que se señala sobre los bailes públicos en los nuevos presupuestos municipales.»

—Del Heraldo de Aragón:

«Ayer se recaudaron en los distintos felatos 3.135-03 pesetas.

—La sección municipal de Hacienda propone se deniegue la prórroga solicitada por los vendedores de la plazuela de San Pablo, para seguir vendiendo sus mercancías en el mismo sitio.

—Muy en breve publicará el Boletín Oficial un anuncio de la Tesorería de Hacienda notificando haberse cancelado ó inscripto en el Registro de la Propiedad los nombres de los deudores de fincas embargadas por débitos de contribución.

Concédesse un plazo de ocho días á los interesados para que justifiquen los pagos de estos débitos.»

## Rápida

La corrida de San Lorenzo.—Otra corrida.

No hay por donde coger á los señores de la empresa taurina, y la mojiganga

que tenían preparada en obsequio del Santo patrón oscense,

«después de muchas, muchas combinaciones»

aún no sabe si será carne ó pescado. Es decir, el Murcia fué sustituido por el Salamanguino y ahora estamos en visperas de que el terceto de afamados novilleros, según dijo un periódico, no pise nuestro circo taurino, de lo cual nos alegráramos mucho.

¿Han sido atendidos nuestros ruegos? ¿Obra la empresa guiada por noble estímulo y para evitar el sonrojo á que se había hecho acreedora?

¿Es que las exigencias con los diestros acarrearán el actual estado de cosas...?

No lo sabemos; pero se averiguará y entonces hablaremos claro. ¿Que el Señor ponga acierto en los señores de la empresa encargados de solucionar la crisis taurómaca.

Por de pronto podemos decir que no sabemos nada respecto á los encargados de la lidia, que ya es bastante saber á estas alturas, y que los cornúpetos están en un estado excelente de carnes—nos alegráramos—además de bien puestos—idem, idem.

Esto ha dicho D. Agustín Viñuales y D. Mariano Arán, antiguos empresarios, cuyos conocimientos en esta clase de negocios son garantía segura para que no sean defraudados sus propósitos.

Se da como cierto un rumor que á no dudar halagará á todos los buenos aficionados.

Dícese que el día 11 de Agosto próximo torearán en esta plaza las Señoritas toreras, que tanto se hacen aplaudir de los públicos, para lo cual se aprovechará su estancia en Tudela en uno de los últimos días de este mes.

El representante de la cuadrilla femenina tiene mucho deseo de que los oscenses aprecien la labor de las niñas en el redondel, por lo cual suponemos que el rumor se confirmará y veremos á las Señoritas toreras el día siguiente al de San Lorenzo.

La noticia ha satisfecho á la opinión.

San Fulano.

## Notas del día

El Prior de la Real Archicofradía de caballeros nobles de San Lorenzo ha encomendado el panegirico de nuestro Patrono al ilustrado catedrático del Seminario D. Rafael Ayerbe.

En la solemnidad del día 11 ocupará la sagrada cátedra el R. P. Pascual de la Concepción Otero, guardián del convento de franciscanos de Balaguer.

Hoy ha cesado en el cargo de magistrado de la Audiencia provincial de Huesca D. Vicente Sangenis, por haber sido designado para desempeñar igual cargo en la Audiencia de Gerona.

Vivimos aguantando una temperatura caliginosa propia del Senegal ó Sahara y se suda á mares y no hay medio de sacudir la pereza que abate y el apallamiento en que estamos sumidos.

No es de extrañar que se vean concurrendos los Baños de San Julián porque las pilas convidan y los chapuzones están á la orden del día. Así solo se puede contrarestar el calor que nos agobia.

Esta tarde á primera hora, una fincada nube amenazaba envolvernos en agua. Ya creíamos que el tiempo refrescaría, cuando se han visto defraudadas nuestras esperanzas.

Nada: un trueno y cuatro gotas.

Seguimos como estábamos.

Durante los días 15 al 26 del mes que cursa se celebrarán en la iglesia parroquial de San Pedro de esta ciudad los solemnes cultos que dedica á su excelsa Patrona la cofradía del Nuestra Señora del Carmen.

El día 15, á las siete de la tarde, se cantarán completas, Ave Maris stella y Salve con procesión dentro del templo.

De ocho y media á diez de la noche se quemará una colección de fuegos artificiales con intermedios de música.

El día 16, á las cuatro de la mañana, se dirá misa de Alba. A las siete, misa rezada, en la que se les administrará la Sagrada Comunión por el Ilmo. Sr. Obispo D. Mariano Supervia, á todos los her-

manos de la Cofradía y demás fieles que deseen ganar las innumerables indulgencias que hay concedidas; á continuación tendrá lugar la ceremonia de investir el Santo Escapulario á los hermanos así de número como espirituales, que no lo tuvieron investido.

A las diez y cuarto, se celebrará la fiesta principal con misa solemne en que se expondrá S. D. M. y sermón que pronunciará el R. P. Jesuita D. Melchor Planes. A las doce se dirá otra misa rezada. La orquesta y capilla de la Santa Iglesia Catedral asistirá á las Completas y misa.

A las seis y media de la tarde se cantarán solemnes Vísperas con el Señor expuesto, y concluida la reserva, saldrá la procesión, recorriendo la carrera de costumbre.

El día 17, á las ocho y media de la mañana, se celebrará el aniversario por todos los hermanos difuntos; y á las nueve y cuarto de la misma, se dará principio á la novena de Nuestra Señora del Carmen con misa cantada: á las seis y media de la tarde se expondrá el *Santisimo Sacramento* y á continuación se rezará el Santo Rosario; leída la novena se pronunciarán sermones por los señores presbíteros que se expresan:

Día 17, D. Rafael Ayerbe; 18, D. Ramón Buesa; 19, D. Francisco Sauras; 20, don Gregorio García y días 21, 22, 23, 24 y 25, los reverendos PP. Jesuitas; y después de una plegaria á la Virgen Santísima, se cantarán los gozos todos los días de la novena.

El último día del Novenario, con motivo de ser la festividad del Patrón de España, el glorioso Apóstol Santiago, se celebrará misa solemne con sermón, á cargo de un señor Beneficiado de la Iglesia de San Pedro; á las nueve y cuarto se expondrá S. D. M., permaneciendo durante todo el día el Señor expuesto hasta la terminación del Novenario, verificándose á continuación la procesión y colocación de la Imagen en su Santa Capilla.

El día 27, á las nueve y cuarto, se celebrará un aniversario por los hermanos de número difuntos.

**«Gran café de la Unión»**

Conforme ayer anunciábamos, desde hoy ha quedado abierto al público el nuevo café titulado de la Unión é instalado en los espaciosos locales planta, baja, de la fonda de la Unión en la calle de Zaragoza.

Nada hemos de añadir á lo que dijimos, el salón está decorado con sumo gusto, con mucha esplendidez y con sobrado lujo de detalles. Si á esto se añade la bondad de los géneros que se proponen expendir en dicho establecimiento y la amenidad del sitio que ocupa, harán de aquel centro lugar de reunión donde concurrirá seguramente toda la población oscense.

Deseámosle y auguramos larga y próspera vida al café inaugurado con tan feliz éxito como el que hoy ha alcanzado.

En el tren correo de esta mañana han salido con dirección á Valencia donde, se proponen pasar la época de fiestas y ferias que se proyectan en el presente mes, nuestro particular amigo el inteligente funcionario de la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Narciso López Montenegro, acompañado de su distinguida señora Amparo.

Celebramos lleven un viaje tan feliz como merecen tan buenos amigos nuestros.

Para verificar las prácticas reglamentarias ha sido destinado á esta Jefatura de Obras públicas el alumno de tercer año de la escuela especial de ingenieros de caminos canales y puertos, D. Joaquín Lope Navasa y Frago.

De una estadística recientemente publicada, resulta que desde 1.800 á 1890 la población ha duplicado en Amsterdam, Birmingham, Bruselas, Manchester y Roma; ha triplicado en Copenhague y Marsella; ha cuadruplicado en Praga, Lyon, San Petersburgo, París y Londres; se ha hecho cinco veces mayor en Dresde, Colonia, Breslau, Hamburgo y Viena; seis veces en Leeds, Liverpool y Varsovia; siete veces en Schiflds y Glasgow; ocho veces en Munich; nueve veces en Leipzig, Buda-Pesth y Berlin; diez veces en Baltimore.

Los grandes desarrollos de población corresponden, sin embargo, á América. Nueva York, desde 1800, se ha hecho 25

veces mayor, Chicago 245 y Brooklyn 339.

La cosecha vitícola próxima compensará con creces los afanes de la clase laboradora si las inclemencias atmosféricas no la malogran.

La recolección será nula en algunos departamentos franceses, en otros, los viñedos presentan aspecto pobre. Todo contribuirá á que nuestros productos sean conducidos y tengan fácil y lucrativa salida.

El comercio de granos se circunscribe hoy al de la cebada, que se cotiza en nuestra plaza á bajo precio—quinque pesetas como promedio.—No faltan quienes acumulan existencias de este artículo, que aumentarán considerablemente de valor al iniciarse las faenas de la siembra.

Según noticias recibidas de los Estados Unidos, el cónsul de aquel país en la Habana, general Lee, ha rendido cuentas á su Gobierno, y resulta que sólo ha gastado 6.000 pesos de los 10.000 que les fueron girados á cuenta de los 50.000 votados por el Congreso de Washington para socorrer á norteamericanos necesitados residentes en Cuba.

Con dichos 6.000 pesos ha auxiliado á cuantos súbditos norteamericanos menesterosos ha podido encontrar, habiendo repatriado á varios de ellos.

Estas cifras confirman cumplidamente que el número de americanos necesitados era muy corto. Y la repatriación es, como en otras ocasiones hemos dicho, una medida muy conveniente.

El violín eléctrico, es por ahora, la última creación del ingenio americano, que tantas novedades y tantos bulos produce.

El violín eléctrico se compone principalmente de un clavijero ordinario, cada una de cuyas clavijas únese á las diversas llaves del violín por medio de una serie de hilos eléctricos que se comunican como un acumulador.

Para tocar basta ejecutar en el clavijero el número que se desee.

Los sonidos que se obtienen con el violín eléctrico son de una finura extraordinaria, según dice el inventor.

Además tiene el violín eléctrico la ventaja de poder tocarse en él las piezas más complicadas que se hayan escrito para ser ejecutadas en el piano á dos, á cuatro ó á más manos.

¿Cómo se va idealizando la música! Aristones, pianos de manubrio, violines eléctricos...

Dentro de poco habrá instrumentos con música nueva, hecha á la medida.

**Palabras de Weyler**

Ya publicamos el plan de las obras públicas que el general Weyler ha mandado comenzar en Cuba.

He aquí las razones en que se funda esa orden, según el notable preámbulo del decreto del gobernador general de la isla:

«El considerable aumento que viene realizándose en la presentación de familias y hombres, muchos de ellos útiles, procedentes del campo, y el lamentable estado de miseria en que aquéllas y éstos se presentan, pueden crear ciertas dificultades de insuficiencia en las disposiciones dictadas por mí, como capitán general, para el abono de raciones, porque el suministro de éstas no puede declararse indefinido, y en las que á su vez se dictaron también por el Gobierno general para la creación y régimen de las zonas de cultivo.

Urge, pues, remediar el mal, y á este fin tienen que concurrir armónicamente con el Estado todos los elementos sociales. Para eso he de reclamar como auxilio obligatorio el de las autoridades civiles, militares y eclesiásticas en orden preferente, y la concurrencia activa, después, de toda clase de corporaciones y de sociedades, muy especialmente la de la Junta de socorros, creada por mi ilustre antecesor en 12 de Enero del año próximo pasado, por decreto de la misma fecha, que fué publicado en la *Gaceta de la Habana* correspondiente al día 4 del propio mes.»

Del *Heraldo de Navarra*: «El espada Reverte, como recordarán nuestros lectores, brindó un toro á Sarasate en la corrida de anteaer, sin haber avisado previamente su propósito, viéndose precisado el eminente artista, para

corresponder á la atención del torero, á quitarse los magníficos gemelos de oro que llevaba en los puños de la camisa y regalárselos á Reverte.

Reverte, según parece, devolvió el regalo, diciendo que agradecería más que el sin rival violinista le mandase el retrato con una dedicatoria.

El deseo de Reverte fué satisfecho en el acto, habiéndole enviado Sarasate su retrato con cariñosas frases de su puño y letra, y rogándole al propio tiempo que aceptara también la botonadura como recuerdo sayo.

Es digno de elogio el proceder de Reverte, que demuestra su admiración por el gran artista navarro.»

**El viaje de Faure**

El viaje á San Petersburgo del Presidente de la República francesa comienza á apasionar los ánimos en la nación vecina y á ser objeto, por parte de la prensa, de los más variados comentarios.

En la capital de Rusia han empezado ya los preparativos, encontrándose terminado el adorno de alguna de las calles por las que habrá de transitar la espléndida comitiva, é igualmente en París procedese á ultimar los detalles de la despedida.

Dicese que en el palacio del Eliseo pre-ocupa grandemente la elección del uniforme que habrá de lucir al Presidente:

Créese que el severo traje negro habrá de desdecir al lado de los brillantes uniformes, bordados de oro y plata, que vestirán los elevados funcionarios civiles y militares que acompañen á Félix Faure.

La verdad es que Grévy, Carnot y Casimiro Perier prescindieron de todo uniforme; pero han cambiado los tiempos, y la opinión pública exige hoy que el Presidente de la República desembarque ostentando un uniforme cualquiera.

La cuestión quedaria resuelta si el Zar nombrará al Presidente, como se anuncia que proyecta hacerlo, coronel honorario de un regimiento ruso.

El estado del célebre diestro *Guerrita* no es muy satisfactorio.

La herida que recibió en la plaza de Madrid, ha sufrido algún retroceso, por efecto de habersele enconado.

Por consiguiente, tardará algún tiempo en volver á las lides taurinas.

Uno de los corresponsales de un diario español en Ucloa, con motivo de las quemaduras que recibieron las víctimas del Bazar de la Caridad, indica los buenos efectos curativos que puede producir la aplicación del permanganato de potasa en disolución. Por nuestra parte ya recordamos oportunamente los datos comunicados sobre este asunto á la Academia de Medicina, como también los que se refieren al uso curativo análogo del ácido picrico.

Ha salido de París, con dirección á Londres, el embajador japonés que estuvo en San Sebastián. Dicen los individuos que componen esta embajada, que el príncipe á cada momento no oculta su satisfacción por el recibimiento tan cariñoso que le hizo la Reina Regente y el pueblo español, durante su corta estancia en la capital de Guipúzcoa.

El secretario primero de la embajada de España en París, señor marqués de Novallas, visitó al príncipe, y el embajador del Japón en la villa parisiense, obsequiólo con un espléndido banquete.

El *Monitor del joyero y del relojero* publica la siguiente receta para limpiar las joyas, que las señoras apreciarán. Las materias que deben emplearse son: agua de jabón, miga de pan, esmeril y piel de guante.

Preparación: frótense las joyas con un cepillo mojado en agua de jabón un poco espesa; séquense luego con un paño fino y después con miga de pan ó con la piel de guante.

Usos y propiedades. Para limpiar las joyas de grandes dimensiones empleese el esmeril, el colcatar y el rojo de Prusia desleído en un poco de alcohol; frótense en seguida con un paño fino ó séquese después.

**Alcance Postal**

Madrid 12 de Julio de 1897.

**Guerra de Cuba.—Telegramas oficiales**

Habana 12.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Movilizados Matanzas batieron partidas Dautin, Aguilar, hicieron 15 muertos; tuvieron 4 muertos y 9 heridos.

En otros reconocimientos en Matanzas tuvo enemigo 2 muertos.

En Habana el enemigo un muerto; guerrillas 2 muertos y 2 heridos.

En Pinar enemigo 11 muertos. Presentados 15 armados, 7 sin armas.

**Noticias de Marina**

Han fondeado en Valencia los cazatorpederos *Furor* y *Terror*, procedentes de Tarragona.

Ha llegado á Tenerife el acorazado inglés *Banaonta*.

Ha salido de las Palmas para Río de Oro el cañonero *Eulalia*, conduciendo al relevo del destacamento de aquella factoría.

El comandante general de la escuadra en el Ferrol telegrafía que hoy estaba preparándose para entrar en dique el acorazado *Infanta María Teresa*. Le seguirán el *Oquendo* y el *Vizcaya*.

EL CORRESPONSAL.

**ÚLTIMA HORA**

(De nuestro servicio particular.)

**De viaje**

Madrid 14, 12 tarde (núm. 675.)

**El Sr. Sagasta ha salido esta mañana en el expreso para Avila. A la estación han salido á despedirle numerosos correligionarios y amigos.**

**El Sr. Castelar sale esta noche para San Sebastián y el próximo domingo marchará á Gijón el señor Pidal.**

**Oficial de Cuba**

Madrid 14, 12 tarde (núm. 670.)

**Comunica el general Weylerdesde Cienfuegos que se hallan enfermos según noticias, los cabecillas insurrectos Calixto Garcia, Rabi y Sosa. Existen en las partidas de Oriente muchos enfermos que no pueden curarse por falta de medios. En varios reconocimientos hicimos al enemigo seis muertos. Presentados 10.**

**Embajada extraordinaria**

Madrid 14, 12 tarde (núm. 674.)

**Háse acordado según parece el envío de una embajada extraordinaria española á Tánger,**

**Desde allí irá á Rabat á presentarse al sultán á su regreso de Fez con objeto de recordarle los compromisos sobre la represión de las tribus rifeñas.**

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

# SECCION DE ANUNCIOS

## VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENSA

CON

**Quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado**

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Convalecencias largas y difíciles, Debilidad general, enfermedades nerviosas y todas cuantas dependen de la pobreza de la sangre, ceden con rapidez admirable á la poderosa influencia del tan acreditado VINO TÓNICO NUTRITIVO FLORENSA.

## Vino de Hemoglobina Florensa

**Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre**

Por ser la Hemoglobina un principio ferruginoso natural de los glóbulos rojos sanguíneos, su uso está recomendado por los principales Médicos de España, para la curación de la clorosis, desarreglos menstruales, palidez, anemia y todas aquellas enfermedades que tienen por origen el empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las principales farmacias de España y América y en la del autor, MAYOR, 1, LÉRIDA

## EMULSIÓN FLORENSA

DE

**Aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicero-fosfato de cal**

Asociados los hipofosfitos y el glicero fosfato de cal al aceite de hígado de bacalao perfectamente emulsionado, constituye la Emulsión Florensa, que es un reconstituyente energético y de grato sabor para combatir el raquitismo, la escrófula, anemia, inapetencia y debilidad general.

## Elixir de Guayacol Florensa

Medicamento heroico para combatir las toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarro de los bronquios, resfriados antiguos, convalecencia de la pulmonía, etc., etc.

## Agua de Panticosa

Se recibe todos los días, en botellas de todas las cabidas, vendiéndose como siempre en el comercio de Francisco Estaún, sucesor de D. Vicente Susin, de Huesca.

También se expenden para fuera los pedidos que se hagan, á precios económicos.

## Aguas medicinales minerales

Sigue la venta de las de Panticosa, Estadilla, Paracuellos, Sobrón, Arro, Loeches, Carabaña, Rubinac, Vichy, Mondáriz, Marmolejo, Calsbard, etc., en el comercio de drogas y ferreteria de

### MARIANO MIRAVÉ

Gran surtido en pinturas al óleo y acuarela y objetos para fotografía.

## Denticina Llanas

Acreditada por la experiencia y de tan positivos resultados en el peligroso periodo de la dentición de los niños como puedan serlo cualquiera otra de sus similares.

Medicamento inofensivo que favorece la digestión, facilita el babeo, cohibe los vómitos y evita las inflamaciones agudas de los intestinos. Caja de 18 dosis, una peseta cincuenta céntimos.

### Pomada antiherpética del Dr. D. Justo Ramón

Usada con excelentes resultados en toda clase de herpes

**Botes de cuatro y ocho reales**

Sigue la venta de las especialidades de la casa, aguas minerales, medicamentos nacionales y extranjeros, artículos ortopédicos y apósitos para curas antisépticas.

Farmacia de Feliciano Llanas, sucesor de D. Carlos Camo, Ramiro el Monje, 30 HUESCA

## AGUAS MINERALES

DE

Panticosa, Paracuellos, Arro, Marmolejo, Estadilla y demás clases

Se expenden como en años anteriores por la viuda de D. Mariano Frago Plaza de San Victorián, núm. 3 (bajos) Se vende en la misma Manzanilla legítima de Montmesa.

## CONSULTA ESPECIAL

DE

## ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

**Don Julián Zaldúa Seura**

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

**Coso bajo, 42, 2.º**

SE OPERAN CATARATAS

## Gran Café de "La Unión,"

HELADOS DEL DÍA

Mantecado. — Leche. — Café helado. — Limón. — Fresa. — Horchata.

NOTA.—Mañana, jueves, día de moda

## ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

CONSULTA médico-quirúrgica

DE ONCE Á UNA

**Coso alto, 51**

## LA COMPETIDORA

PARA MAÑANA

Bonito P. fresco.....	1'50	pesetas kilogramo
— T. — .....	1'75	—
— blanco — .....	2' »	—
— extra — .....	3' »	—
Truchas.....	1'50	—
Sardineta.....	1'05	—
— Guetaria.....	60	—

Calle Nueva del Mercado, 5, HUESCA

## VENTA

Se hace en buenas condiciones de una casa con su corral, sita en esta ciudad de Huesca, calle de Zalmedina, número 10. Del precio y demás condiciones enterarán en la Notaria de D. Pablo Linés, Mercado Nuevo, 12.

## EL COLEGIO

de El Angel de las Escuelas, dirigido por don Félix Puzo Marcellán, doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, Profesor y Secretario del Instituto de segunda enseñanza de esta provincia, trasladado definitivamente al espacioso piso principal de la casa número 51 del Coso alto, tendrá todo el verano abiertas las clases de primera y segunda enseñanza para los que deseen aprovecharse de ellas. Recibirá internos, medio-internos y externos.

## Tintorería y Quitamanchas

Lavados á seco y al vapor, negros especiales para lutos, negros indestructibles sobre algodón.

Especialidad en colores sólidos en lanas, sedas y algodones.

Vda. de C. Polo é hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30 HUESCA

## Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

## Gran regalo

Por cada una peseta de compra se da un billete con opción á una magnífica caja de música automática.

Mercería, hilos, algodones, juguetería, quincalla, bujías, azúcares, arroces, etc.

**Precios económicos**

Coso alto, 24--HUESCA--Coso alto, 24